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Niederschrift über die Sitzung des Rates der Samtgemeinde 
Rethem (Aller) 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 27.03.2025 
Beginn: 18:30 Uhr 
Ende 20:07 Uhr 
Ort, Raum: Burghof, Ratssaal (OG)  

 
Anwesend: 

Samtgemeindebürgermeister 
Björn Symank  

Vorsitz 
Heinz Bäßmann CDU  

Ratsmitglieder 
Felix Camphausen ASGL  
Hans-Jürgen Dammann BRA  
Alexandra Gerlach ASGL  
Torsten Gudehus CDU  
Frank Heuer SPD  
Wolfgang Leseberg SPD  
Frank Leverenz CDU  
Jan Frederik Meyer BRA  
Anna Müller ASGL  
Sünje Reinicke SPD  
Heike Rüpke BRA  
Ernst-Walter Vollmer CDU  

von der Verwaltung 
Björn Fahrenholz  

Protokollführung 
Ina Evers  
 
 
Abwesend: 

Ratsmitglieder 
Thomas Radtke SPD - entschuldigt abwesend - 
 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 8   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und 
der Tagesordnung  

 9   Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des 
Rates der Samtgemeinde Rethem (Aller) am 09.12.2024  

 10   Bericht über den Stand der Umsetzung von Beschlüssen 
 11   Haushalt 2025 

Vorlage: SG/178/2025/XI/3 
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 12   Freiwillige Feuerwehr in der Samtgemeinde Rethem (Aller);                                                    

hier: Ernennung von Ehrenbeamten und  Verabschiedung der ausgeschie-
denen Funktionsträger 
Vorlage: SG/176/2025/XI 

 

 13   Bericht über wichtige Angelegenheiten 
 14   Anträge und Anfragen 
 15   Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 
 
 
 
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  8.) Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und 
der Tagesordnung 

 
Der Vorsitzende eröffnet um 18:50 Uhr die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest. Die Tagesordnung wurde den Mitgliedern des Rates mit 
der Einladung zur heutigen Sitzung zugesandt. Änderungen oder Ergänzungen der Tages-
ordnung werden nicht gewünscht.   
 
Beschluss 
 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form festgestellt.  
 
Abstimmungsergebnis:   
 
Ja 14   Nein 0   Enthaltung 0   Befangen 0   
 
 
 
TOP  9.) Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung des 

Rates der Samtgemeinde Rethem (Aller) am 09.12.2024 
 
Beschluss 
 
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die Sitzung des Rates der Samtgemeinde Rethem 
(Aller) am 09.12.2024 wird genehmigt.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Ja 13   Nein 0   Enthaltung 1   Befangen 0   
 
 
 
TOP  10.) Bericht über den Stand der Umsetzung von Beschlüssen 
 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank berichtet wie folgt: 
 
Schulsanierung 
Trotz Insolvenz der Bauleitung (Tollé aus Verden) geht die Sanierung gut voran. Nach den 
Klassenräumen werden die Arbeiten in der Oberschule fortgesetzt. Im kommenden Jahr wird 
der Verwaltungstrakt der Grundschule saniert. 
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Waldkita 
Drei Standorte sind derzeit in Ausplanung, die jeweiligen Grundstückseigentümer haben 
grundsätzlich ihre Zustimmung signalisiert. Die Beschaffung des Bauwagens wird vorberei-
tet.  
 
Erweiterung der Bürokapazitäten 
Für die zweite Mietlösung liegen noch keine Kosten vor. Die Entscheidung soll im zweiten 
Sitzungslauf 2025 erfolgen. 
 
Friedhof Altenwahlingen 
Der vierte Gedenkplatz beim Waldfriedhof wurde fertigstellt. Für die Aufwertung des Friedho-
fes findet in KW 14 die Bauanlaufbesprechung statt. 
 
Umsetzung Feuerwehrbedarfsplan 
Die Vergabe der Leistungsphasen 1 bis 3 zur Erweiterung des Rettungszentrum ist in die-
sem Sitzungslauf erfolgt. Nach Abstimmung mit dem Rat werden im Anschluss die Leis-
tungsphasen 4 bis 9 ausgeschrieben. Die Baudurchführung ist für 2026 vorgesehen. 
Die Ausschreibung zweier neuer Fahrzeuge erfolgt über die KWL. Die Fahrzeugausstattun-
gen werden noch finalisiert. Die Lieferungen erfolgen voraussichtlich 2027.  
 
 
 
TOP  11.) Haushalt 2025 

Vorlage: SG/178/2025/XI/3 
 
Kämmerer Björn Fahrenholz stellt den Haushalt der Samtgemeinde Rethem vor. Der Haus-
halt weißt ein Defizit von 703.200 € auf. Die finanzielle Belastungsgrenze werde bereits mit 
den kommunalen Pflichtaufgaben erreicht. Der Vorsitzende Heinz Bäßmann bedankt sich für 
die frühe Erstellung des Haushaltes. Die Ratsmitglieder tauschen sich zu dem Haushalt aus 
und sind sich einig, dass die Konnexität zwischen Bund, Land und Kommunen dysfunktional 
ist und die Kommunen zu wenig finanzielle Unterstützung erhalten. Die künftige finanzielle 
Aufstellung der Samtgemeinde wird in Frage gestellt; Ratsmitglied Frank Leverenz betont die 
Dringlichkeit einer Strukturreform.  
 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank stellt zwei Anträge vor, die als Beschlusspunkte 
5 und 6 aufgeführt werden. 
 
1. Antrag: Waldkita als Aufgabe der Samtgemeinde 
Die zu schaffende Waldkita wird als Aufgabe bei der Samtgemeinde verortet und auch hier 
im Haushalt ausgewiesen. Ihre Finanzierung erfolgt über die Samtgemeindeumlage. 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank erläutert, dass die Samtgemeinde zwar über 
kein Aufgabenfindungsrecht verfügt, im Bereich Kinder- und Jugendpflege eine Ausnahme 
besteht. Hier muss das Einvernehmen zwischen Samtgemeinde und Jugendamt bestehen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja  10   Nein  4   Enthaltung  0 
Der Antrag wird mehrheitlich angenommen. 
 
 
2. Antrag: Mitgliedschaft Zweckverband Aller-Leine-Tal 
Der Samtgemeindebürgermeister wird beauftragt mit dem Zweckverband A.L.T. hinsichtlich 
der Höhe der zu zahlenden Umlage zu verhandeln. In Zukunft soll sich der Anteil der Umlage 
nach dem Verhältnis der Übernachtungszahlen richten. Kann keine Verständigung dahinge-
hend oder zu einer wesentlichen Reduzierung des Anteils der Samtgemeinde Rethem (Aller) 
an der Umlage an den Zweckverband erreicht werden, ist die Mitgliedschaft zu kündigen.  
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Ratsmitglied Wolfgang Leseberg schlägt vor, die durch einen Austritt freiwerdenden Mittel für 
eine samtgemeindeeigene Tourismuskraft zu nutzen. Ratsmitglied Torsten Gudehus gibt zu 
bedenken, dass durch den Austritt gespart werden sollte und Rethem die Nutzungsrechte 
am Corporate Design und gemeinsamen Marketing verliert. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja  14   Nein  0   Enthaltung  0 
Der Antrag wird einstimmig angenommen.        
 
 
Beschluss: 

 
1. Die im Entwurf vorliegende Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2025 wird er-

lassen. Dem im Entwurf vorliegenden Haushaltsplan bestehend aus Teilhaushalt 
1 – Verwaltungsservice, Finanzen und räumliche Entwicklung – und Teilhaushalt 
2 – Bürgerservice, Soziales und Tourismus – wird zugestimmt.  

2. Das im Entwurf vorliegende Investitionsprogramm für die Jahre 2025 bis 2028 
wird beschlossen. 

3. Die im Entwurf vorliegende Ergebnis- und Finanzplanung für die Haushaltsjahre 
2025 bis 2028 wird zur Kenntnis genommen. 

4. Das vorliegende Haushaltssicherungskonzept wird beschlossen. 
5. Die zu schaffende Waldkita wird als Aufgabe bei der Samtgemeinde verortet und 

auch hier im Haushalt ausgewiesen. Ihre Finanzierung erfolgt über die Samtge-
meindeumlage. 

6. Der Samtgemeindebürgermeister wird beauftragt mit dem Zweckverband A.L.T. 
hinsichtlich der Höhe der zu zahlenden Umlage zu verhandeln. In Zukunft soll 
sich der Anteil der Umlage nach dem Verhältnis der Übernachtungszahlen rich-
ten. Kann keine Verständigung dahingehend oder zu einer wesentlichen Redu-
zierung des Anteils der Samtgemeinde Rethem (Aller) an der Umlage an den 
Zweckverband erreicht werden, ist die Mitgliedschaft zu kündigen.    

 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 14  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
 
 
TOP  12.) Freiwillige Feuerwehr in der Samtgemeinde Rethem (Aller);                                                    

hier: Ernennung von Ehrenbeamten und  Verabschiedung der ausgeschie-
denen Funktionsträger 
Vorlage: SG/176/2025/XI 

 
Beschluss: 
 

1. Herr Ulrich Winkelmann wird mit Wirkung vom 27.03.2025 unter Berufung in das Eh-

renbeamtenverhältnis zum Ortsbrandmeister der Freiwilligen Feuerwehr Rethem (Al-

ler), Ortswehr Bierde für die Dauer von sechs Jahren (bis zum 26.03.2031) ernannt.  

 

2. Herrn Jens-Peter Evers wird die Wahrnehmung der Funktion des stellvertretenden 

Ortsbrandmeisters der Freiwilligen Feuerwehr Rethem (Aller), Ortswehr Bierde mit 

Wirkung vom 27.03.2025 kommissarisch übertragen. Die kommissarische Übertra-

gung endet spätestens mit Ablauf zum 26.03.2027.  
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3. Dem aus der Funktion des Ortsbrandmeisters der Freiwilligen Feuerwehr Rethem (Al-

ler), Ortswehr Bierde ausgeschiedenen Herrn Volker Bostel sind für sein besonders 

langjähriges ehrenamtliches Engagement und die geleistete Arbeit in der Freiwilligen 

Feuerwehr Dank und Anerkennung auszusprechen. 

 

4. Dem aus der Funktion des stellvertr. Ortsbrandmeisters der Freiwilligen Feuerwehr 

Rethem (Aller), Ortswehr Bierde ausgeschiedenen Herrn Marcel-Rene Hermanns 

sind für sein langjähriges ehrenamtliches Engagement und die geleistete Arbeit in der 

Freiwilligen Feuerwehr Dank und Anerkennung auszusprechen 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja  14   Nein  0   Enthaltung  0   Befangen  0   
 
 
 
TOP  13.) Bericht über wichtige Angelegenheiten 
 
Samtgemeindebürgermeister Björn Symank berichtet wie folgt: 
 
Grundschule 
Am Montag, 24.05.2025 fand ein Arbeitstreffen der Schulbeschäftigten statt zur Erarbeitung 
des pädagogischen Konzeptes. 
Auf dem Grundschulspielplatz wurden ein Spielgerät und die Tischtennisplatte aufgrund von 
Schäden demontiert. Ersatz wird kurzfristig beschafft. 
 
Wegekonzept 
Die ersten Ratsgespräche zu den gemeindeeigenen Wirtschaftswegen haben stattgefunden. 
Die technische Profilerstellung erfolgt parallel durch das Bauamt. 
 
Breitband 
Firma Bungalski wird neben dem eigenwirtschaftlichen Ausbau, sofern Interesse vorhanden 
ist, 431 Adressen gefördert ausbauen. 
 
Windenenergie 
Der landkreisweite Entwurf wurde online gestellt, insbesondere im Gebiet Frankenfeld sind 
weniger Potentialflächen vorhanden als ursprünglich geplant. 
 
 
 
TOP  14.) Anträge und Anfragen 
 
Keine Anträge und Anfragen 
 
 
 
TOP  15.) Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde (bei Bedarf) 
 
Es fand keine Einwohnerfragestunde statt.  
 
 
 
 

gez. Heinz Bäßmann gez. Ina Evers 
Protokollführung 

gez. Björn Symank 
Vorsitz Samtgemeindebürgermeister 
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